



四川德阳举办新时代文明实践志愿服务展示交流活动

本报讯(德文)志愿传递文明,实践成就梦想。10月27日,由中共德阳市委宣传部、德阳市文明办、德阳市高质量建设全国文明城市指挥部办公室主办的2023年德阳市新时代文明实践志愿服务展示交流活动在四川省德阳市举行,通过选树一批优秀志愿服务先进典型,进一步巩固志愿服务成果,提升文明实践水平,不断增强市民群众在文明实践志愿服务过程中的参与感、获得感和幸福感。

近年来,德阳市大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神,生动演绎文明实践,全市74万志愿者在1276

个新时代文明实践阵地上,主动投身党的创新理论宣讲、乡村振兴、文旅融合发展、生态环境保护、抗震救灾等工作,扎实开展多种形式的志愿服务活动,为他人送温暖、为社会作贡献,充分彰显了新时代志愿服务力量的理想信念、爱心善意和责任担当。

活动现场发布了2023年德阳市“十佳优秀志愿者”“十佳志愿服务项目”“十佳志愿服务社区”和“十佳志愿服务组织”获奖名单,并为2022年学雷锋志愿服务“全国最美志愿者”王利、2022年度全国最佳志愿服务组织德阳市三星堆志愿服务总队颁发了荣誉。

好风凭借力 扬帆正当时

——甘肃华亭市农村精神文明建设工作综述

◎ 卯丹

近年来,甘肃省华亭市把乡风文明作为乡村振兴的紧迫任务,将农村精神文明建设作为滋润人心、德化人心、凝聚人心的载体,理想信念教育、价值理念引领、道德观念塑造整体推进,文明培育、文明实践、文明创建协调联动,推动移风易俗,不断提升农民精神风貌,为全面推进乡村振兴注入了坚实的思想保证和澎湃的精神力量。

移风易俗树新风

推进移风易俗、弘扬时代新风,是培育和践行社会主义核心价值观的必然要求,是巩固拓展脱贫攻坚成果、实施乡村振兴战略的现实需要。华亭市按照中央和省、市关于推动移风易俗、树立文明新风的部署要求,坚持党政牵头、群众主导、上下联动、社会协调,全面实行“四抓四强化”措施,大力整治农村存在的高价彩礼、人情攀比、厚葬薄葬、铺张浪费等陈规陋习。全市114个行政村成立了红白理事会,道德评议会、禁毒禁赌会、村民议事会等群众自治组织,进一步强化村民教育管理,充分发挥红白理事会作用,实行全村红白事统一组织、集中操办,形成“一家有事全村帮忙”的新气象。

依托新时代文明实践所(站),组织志愿

者、驻村干部,采取“集中+分散”“宣讲+培训”等方式,开展“讲文明树新风·扬正气促和谐”“婚育新风进万家”等文明实践活动200余场次。安口镇朱家坡村连续六年举办“乡村春晚”,创作编排“遏制天价彩礼、倡导文明婚俗”主题情景剧、小品等文艺节目8个,拍摄微电影1部,倡树婚嫁新风。坚持发挥党员干部、公职人员等“关键少数”在推进移风易俗工作中的示范作用,带动影响身边群众,争做树立文明新风的践行者。

文明创建美家园

“以前,很多人家的院子里堆着杂七杂八的废旧物品,大家也很少有栽种花草树木的习惯。自从‘最美庭院’‘文明家庭’等评比活动开展以来,大家都积极打理自家房前屋后,都想在公示栏的‘红榜’上留个名。”村民李伟笑着说。从“脏、乱、差”到“净、洁、佳”,甘河村实现了人居环境的显著转变。

乡村面貌美丽嬗变的背后是华亭市推进美丽宜居乡村建设的不断努力。以文明城市创建为抓手,以农村“三大革命”“十全行动”为重点,动员各方力量,强化各项举措,细化责任分工,有序推进农村人居环境整治。积极推行“户分类、村收集、乡转运、市处理”城乡一体化垃

圾处理模式,累计建成乡村垃圾中转站8个,配套10吨垃圾压缩箱8个,18吨压缩车2辆,常态化开展垃圾收集转运。截至目前,清理农村生活垃圾881吨,清理沟渠628.4公里,清理废旧农膜277.5吨,建立废旧农膜回收点10个,实现存量垃圾全清零。打造最美庭院301户,打造“微田园”973个。坚持因地制宜施策,大力推广无害化卫生厕所,全市农村常住人口户厕覆盖率88%以上,101个行政村卫生公厕覆盖率达到100%。

走进岷峡乡东沟社区,农舍屋檐下主题鲜明、内容丰富的“文化墙”使这个乡间深处的小村落显得格外生机盎然。近年来,华亭市坚持“以文润城”的理念,优化乡风文明建设“软环境”,以院墙作为宣传文明乡风的有效载体,结合本土特色,将村规民约、社会主义核心价值观等内容搬上墙,用老百姓看得懂的形式宣传垃圾分类、生态环境建设、乡村振兴打造、文明城市创建等内容。

崇德铸魂添动力

一个榜样,一面旗帜。华亭市深入实施公民道德建设工程,大力开展“道德模范”“陇原骄子”“平凉好人”“文明家庭”等培育选树活动,先后推荐省、市级各类文明集体、先进人物

57个,5人获评“感动平凉”道德模范,11人荣获“华亭道德模范”。创建平安法治乡(镇)5个,学法守法用法示范家庭53户,培养农村法律明白人164人,创建国家级民主法治示范村2个、省级民主法治示范村(社区)14个。

一群好人,满城春风。全市注册成立志愿服务队伍435支,志愿者2.47万人,大家深入村组、农户家中精准对接群众需求,大力开展“佳节尚文明·志愿关爱行”“弘扬雷锋精神 聚力文明实践 共享美好生活”等活动2000余场次,积极解决群众急难愁盼问题,向上向善的文明之风吹拂着仪州大地每一个角落,为乡村振兴提供了强大的精神动能和有利的道德支撑。

华亭市坚持以文化人,不断提升乡村文化服务效能,以文化新风构筑文明乡风。累计开展文化科技卫生“三下乡”、广场文化月等各类文化活动500余场次,举行非遗宣传展示、曲艺展演、送戏下乡等活动80多场次,开展农村公益电影放映970余场次,不断提高乡村公共文化服务效能,丰富群众精神文化生活。

在广袤的田野上,往昔岁月华丽蝶变、振兴之花渐次绽放,“宜居、宜业、宜游、宜养”的美丽乡村正踏步而来。好风凭借力,扬帆正当时,华亭市将以更加奋进的姿态,扎实推进农村精神文明建设,赋能乡村振兴,奋力书写乡村建设的新答卷。

全国精神文明建设
经验·交流征文
片仔癀杯
全国文明单位
漳州片仔癀药业股份有限公司联合

青海西宁、海东两市 获评全国市域社会治理 现代化试点合格城市

本报讯(魏爽)10月24日,笔者从青海省委政法委获悉,日前,中央政法委公布了全国市域社会治理现代化试点“合格城市”和“优秀创新经验”名单,青海省西宁市、海东市荣获全国市域社会治理现代化试点“合格城市”称号,平安青海再添“国字号”荣誉。同时,西宁市“强化市域法治保障 有效防范化解行政争议”经验做法入选“优秀创新经验”名单。

2019年以来,经党中央批准,中央政法委组织开展了全国市域社会治理现代化试点工作,全国247个地市参加了2020—2022年的试点。西宁市、海东市积极申报第一期试点城市,先行先试,并于2020年6月得到中央政法委批复同意。2023年,经省验收、中央复核,西宁市、海东市荣获“全国市域社会治理现代化试点合格城市”荣誉称号。3年来,西宁作为省会城市,坚持把推进市域社会治理现代化作为建设平安西宁、提升人民幸福指数的重要抓手,通过实施西宁市党代会提出的社会治理“八个一”工程,多领域深层次打造具有西宁特色、时代特征的市域社会治理新模式,形成“3+N+15”城市运行管理体系等民生服务和社会治理品牌。海东市实施“五大机制”和“十大工程”建设,培育4个特色工程,创建13个基层亮点,实施一网统管平台项目,打造“党建+综治信息化+组团式服务”综治中心(网格化服务管理中心)实体化运行模式,搭建四级综治业务信息系统和综治视联网系统,建立五级党建网格体系,筑牢平安稳定第一道防线。

青海省委政法委有关领导表示,将持续巩固深化试点成果,全面坚持和发展新时代“枫桥经验”,全面提升基层社会治理和平安建设水平,全面推进政法工作现代化,坚决履行好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命,为现代化新青海建设贡献政法力量。

征稿启事 “龙轴杯”

为进一步弘扬全国各地精神文明建设的创建成果,直观反映各行各业的创建经验和亮点,有力推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明的协调发展,经过充分酝酿和准备,福建龙溪轴承(集团)股份有限公司与精神文明报社合作,在B1版联合举办“龙轴杯”全国精神文明建设新闻摄影比赛,现将有关事宜公布如下,希望全国广大摄影爱好者踊跃投稿。

一、征稿时间:从2023年6月18日起至2024年6月17日止。

二、来稿要求:图片着力反映全国各条战线精神文明建设过程中涌现出的新人、新事、新风尚、新面貌、新气象。画面力求清晰,构图完整,用光正确,事件真实。提倡现场抓拍,文字说明简单明了。彩色、黑白照片(电子照片发邮箱,实物照片由邮局寄送)均可,电子照片应以大于1M为宜。恕不退换。

三、来稿不受城市、农村、部队、机关、学校、工矿企事业单位及个人、地区的限制,欢迎全国各地及各行各业广大读者投稿。

四、来稿请注明“龙轴杯”全国精神文明建设新闻摄影比赛”字样,并写清作者姓名、单位、通信地址、邮编、电话号码等,发送或邮寄至四川省成都市红塔路二段70号(报社电子邮箱jswwb-bjb@163.com)(杨初个人邮箱981020317@qq.com),邮编610012,精神文明报社杨初收。

联系电话:13980027877

五、本次摄影比赛结束后,将邀请资深人士从见报的摄影作品中评选一等奖1名、二等奖3名、三等奖5名和优秀作品奖10名,并颁发证书和奖金。

福建龙溪轴承(集团)股份有限公司
精神文明报社



心间播下一丝绿,人生迎来万缕光。近年来,北京市石景山区持续加强未成年人思想道德建设,利用新时代文明实践主题推动日广泛开展丰富多彩的活动,吸引社区居民群众和孩子积极参与。图为10月28日,在苹果园街道道山社区新时代文明实践站,孩子们在亲人的陪伴下参与“萌趣多肉、与绿相逢”多肉种植培育活动。 王新立 摄

一城文明风 满眼皆新景

——陕西韩城市推进城乡精神文明建设融合发展

◎ 韩文

新思想、新理论、新政策、新知识通过新时代文明实践站的小喇叭,传遍村头巷尾、田间地头,直抵群众心田……近年来,陕西省韩城市持续深化文明培育、文明实践、文明创建,有力推进城乡精神文明建设融合发展,为乡村振兴赋能助力。

美丽乡村 文化赋能激活新动能

整洁的乡村道路、错落有致的农家庭院、文化气息浓郁的文化墙、有编码标识的停车位……走进韩城市新城街道五星村,一幅美丽乡村画卷映入眼帘。“门前屋后有保洁员清扫,绿化带有专人修剪、浇水,现在村里的巷道干净整洁,村容村貌大变样。”提到村庄的变化,五星村一组村民王建亭笑着说。

近年来,五星村以人居环境整治为抓手,持续推进基础设施建设,探索设立韩城市第一个生活垃圾分类收集兑换“绿色银行”,制定村级环境卫生常态化管理机制,农村生产、生活、生态协调发展格局基本形成。此外,五星村还建立了民俗博物馆,馆内收藏、展示的传统农具、老式生活用品、手工千层底布鞋等特色物

件,见证了这座村庄翻天覆地的变化。

在板桥镇共裕村,清廉墙、清廉巷、清廉广场……清廉文化元素随处可见,文化赋能为乡村振兴带来新活力。该村将清廉文化建设融入乡村治理,并与干部教育管理、人居环境治理、产业发展、乡村振兴等工作有机结合,营造崇廉尚洁浓厚氛围,助推美丽乡村建设。

文明新风吹,处处皆新景。五星村、共裕村的发展,是韩城市建设美丽宜居乡村的一个缩影。通过培训指导、常态检查、考核督办,韩城市不断深化文明村镇创建工作,全力推进4个村在创建省级文明村中提质达标。截至目前,全市创建全国文明村2个,创建市级文明村119个,占全市行政村数量的71.6%,市级文明镇创建成功率100%。

移风易俗 筑牢明德守规“硬堡垒”

“现在,我们的红白事都按照相关标准操办,铺张浪费的现象没有了,大家的经济负担也减轻了不少。”今年3月,龙门镇东白矾社区居民程永民按照新规为母亲举办了丧礼,不仅

减少了很多繁文缛节,也节约了不少费用。

东白矾社区经济发展状况较好,村民在操办红白事方面铺张浪费,形成了互相攀比的风气。为改变这一现象,自2014年开始,东白矾社区党员干部通过挨家挨户上门宣传文明新风等方式,不断提高村民的文明意识,倡导大家做移风易俗的践行者、维护者、传播者。如今,东白矾社区的“红白事”瘦了身,实现了规模压缩、花费减半、礼节简化。

“推进移风易俗,群众的理解和支持是关键,持之以恒的宣传引导是重点。”韩城市文明办负责人表示,为进一步倡导文明新理念,树立文明新风尚,韩城市开展了移风易俗、倡导文明新风调研活动,收集汇总各类意见和建议3720条,拍摄“移风易俗文明新风”宣传视频21条;向各村(社区)发放文明桌牌、文明围裙、文明手册等1万余份,在红白事中广泛使用,营造了良好的移风易俗社会氛围。

党建引领 大事小事村民说了算

“今天把各位代表召集来,主要是商量解

决咱们村电压不稳定的事。大家有什么好的建议尽管提……”在芝阳镇桥头村村委会的议事室里,一场民主议事协商会正在进行。桥头村党支部书记、村委会主任马少俊提出议题,村干部、党员和村民代表20余人各抒己见,畅所欲言。

韩城市以“美丽乡村文明家园”建设为重点,不断加强农村精神文明建设,全市207个行政村(社区)在广泛听取村民意见的基础上,健全完善村规民约、村民议事会、红白理事会、道德评议会、禁毒禁赌会“一约四会”制度,完善善行义举榜207处。

韩城市坚持“群众在哪里,文明实践活动就延伸到哪里”,依托全市8个新时代文明实践所、207个新时代文明实践站,不断推动新时代文明实践、志愿服务工作在文明村(镇)创建中走深走实。

一面面掩映在村庄院落的文化墙,引导着群众崇尚文明;一次次革除弊端,为乡村振兴注入文明力量;一条条应时而生的村规民约,推进基层“微”治理实现共建、共治、共享……如今的韩城,文明之风劲吹,文明之花盛放。